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ΧΑΡΤΗΣ ΚΟΥΚΙΔΩΝ 
 
Γενικά 
Η κατανομή του πληθυσμού μαζί με τις παραμέτρους που την προσδιορίζουν αποτελεί ένα 
βασικό γεωγραφικό φαινόμενο και αντικείμενο μελέτης πολλών επιστημών. Ένας 
παραστατικός τρόπος απεικόνισης πρωτογενών ποσοτικών δεδομένων (απόλυτες τιμές) που 
αναφέρονται σε επιφάνειες είναι ο χάρτης κουκίδων. Ο τρόπος αυτός απεικόνισης αποδίδει 
μια αντιπροσωπευτική εικόνα της πραγματικής χωρικής κατανομής του γεωγραφικού 
φαινομένου. Σύμφωνα με το χάρτη κουκίδων η τιμή του χωρικού φαινομένου, που 
αναφέρεται σε μία επιφάνεια, συμβολίζεται από συγκεκριμένο αριθμό κουκίδων που 
τοποθετούνται με κανονική διάταξη μέσα στα όρια της επιφάνειας. 
 
 

Αντικείμενο - μεθοδολογία 
Αντικείμενο της άσκησης είναι η απεικόνιση της κατανομής του πληθυσμού ανά νομό με 
χάρτη κουκίδων. Τα δεδομένα που θα απεικονιστούν περιλαμβάνονται στα στοιχεία της 
απογραφής του 2001 που περιέχονται σε φύλλο εργασίας του αρχείου: Thema_Data.xls. 
Σύμφωνα με το σύστημα ιεράρχησης των γεωγραφικών δεδομένων, τα δεδομένα ανήκουν 
στην κλίμακα διαστήματος (ποσοτική διαφοροποίηση) αποτελούν απόλυτες τιμές (πρωτογενή 
δεδομένα) και αναφέρονται σε επιφάνειες. Η επιτυχία ενός χάρτη κουκίδων στηρίζεται 
κυρίως στην επιλογή του μεγέθους της κουκίδας και της τιμής του χωρικού φαινομένου που 
αντιπροσωπεύει. Ο συνδυασμός αυτός μεγέθους και αντιπροσώπευσης τιμής για τις κουκίδες 
πρέπει να αποδίδει με ευκρίνεια τις περιοχές όπου το χωρικό φαινόμενο εμφανίζει μεγάλες 
τιμές (πυκνές κουκίδες) αλλά και τις περιοχές όπου παρουσιάζονται μικρές τιμές (αραιές 
κουκίδες). Ανάλογα με την τιμή του φαινομένου και την τιμή που αντιπροσωπεύει κάθε 
κουκίδα προκύπτει ο αριθμός των κουκίδων που πρέπει να σχεδιαστεί στην κάθε επιφάνεια. 
Οι κουκίδες τοποθετούνται σε κανονική διάταξη δηλαδή σχεδιάζονται με τρόπο που να 
ισαπέχουν μεταξύ τους, για παράδειγμα είτε στις κορυφές ενός τετραγωνικού κανάβου ή στις 
κορυφές ενός εξαγωνικού κανάβου. 
 
 

Στοιχεία χαρτοσύνθεσης - παραδοτέα 
Το απαραίτητο υπόβαθρο για την εκπόνηση της άσκησης θα δοθεί σε ψηφιακή μορφή από το 
Εργαστήριο (αρχείο: Gr_Thema.cdr). Η απόδοση θα γίνει στο περιβάλλον του σχεδιαστικού 
προγράμματος ArcView!. Η χαρτοσύνθεση πέρα από την απόδοση των δεδομένων, θα 
περιλαμβάνει τον τίτλο του χάρτη, γραφική κλίμακα, το σύστημα αναφοράς του γεωγραφικού 
υποβάθρου, την πηγή των στατιστικών στοιχείων, το υπόμνημα των συμβόλων και όσα άλλα 
στοιχεία περιθωρίου απαιτούνται. Ο χάρτης θα παραδοθεί μαζί με τεχνική έκθεση, στην 
οποία θα αναπτύσσεται η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε και τα συμπεράσματα που 
προκύπτουν, σε αρχείο τύπου pdf (Adobe Acrobat) στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
bnakos@central.ntua.gr. 


